

医生寻找病人是医疗服务的又一次革命

◆ 俞卫

有病到医院找医生已经是人们生活中的一种就习惯,但是最近卫生部党组书记、副部长高强指出,对于社区卫生机构来说,医生要主动地去寻找病人。这个观点反映了医患关系的一个转折。尽管我们目前推动社区卫生服务系统是为了使人人能得到预防和基本医疗服务,但是从更深层次来看,医生主动寻找病人的指导思想同当今世界医疗服务管理的信息技术革命十分吻合。

信息技术的快速发展使人们重新思考病人找医生的传统服务方式。

美国国家技术顾问委员会2006年的报告指出,信息技术包括基因学,可携带型计算机系统,纳米技术和太阳能电力的发展将带来医疗服务方式的一场革命。而将所有的健康信息集中,并进行实时处理是问题的关键。为此,美国政府在2004年启动了一个医疗服务信息兼容化的10年发展规划,要求在全国范围内建立以人为中心的健康资料数据共享系统。这个系统将为实行以健康为目标的全方位管理提供技术支持。

除了饮食营养之外,影响健康

的因素主要来自三个方面:生活环境、生活习惯和医疗卫生服务。目前这些因素都是分开管理的,很难进行综合分析和预防干预。在全方位的健康管理系统下,这些信息将被综合到一起进行分析。管理系统可以从个人的生活环境和习惯中找出致病因素并及时加以干预。个人健康资料数据库也包括所有的诊断和治疗信息,不同层次的医疗机构可以通过个人健康资料了解病人的全部信息。通过对诊疗信息的综合梳理,健康管理系统可以提出疾病

治疗和管理的综合方案。总之,未来健康管理模式的核心是通过全面的、实时的信息处理对影响健康的因素进行早期干预:即医生需要寻找病人。

健康管理系统具有自然垄断特性(不适于多套系统竞争),要求标准化的信息录入和管理,严格的隐私控制,以及不断的发展和长期投入。因此政府很可能是未来健康管理系统的管理者。所以我们今天社区卫生系统的建立是否也应该有一个更加长远的发展规划呢?

| 三言 | 两拍 |

报载,山西一民告官案发生困境,被告人山西省晋中市榆次区经贸局对山西省高级人民法院终审判决:赔偿张春江365万余元的直接经济损失,拒绝执行。虽然法院已冻结了榆次区政府账户上的180余万元存款,但他们“不敢”把这笔钱划到张春江的账户上。区政府秘书长表示,“300多万元也是老百姓的血汗钱,不能随便给,我们对省高院的判决不满意,还得再认真核对此事,不能这么随便地花掉老百姓300多万元。”

法院在行政强权面前失去了应有的自信和勇气,难怪被社会嘲笑。政府乱行政,造成的损失由全体人民承担;拒绝履行法院判决的义务,还拿出“人民”来做挡箭牌;对于法院判决,一个区政府作为运动员是被评判的对象,他站上被告席的时候就决定了他的行为应该得到其他权力、机构的评价和认定,对法院判决已经没有资格“核对”了,他的行为已经被法院反复核对过了。是违法行政,就应该承担违法的责任。300多万赔偿金不愿意支付,理由是这300多万是人民的血汗钱,那他违法行政之初,怎么不考虑老百姓的血汗钱呢?如果我们揭开“人民”的面纱,露出“免死金牌”的真面目,并且追究相关责任人时,法律权威才可以在那儿彰显。

「老百姓的血汗钱」是挡箭牌?

◆ 黄泽勇

| 来 | 函 | 摘 | 登 |

我们现在讲看病贵,大家往往和二三十年前比,那时不论劳保还是公费,看病自己掏个挂号费,其余全甬问了。但是你仔细想想,那时我们说是看病不花钱,但看的都是些什么病,用的都是些什么药:

感冒发热,纸袋里包几粒白色的退烧药片;跌打损伤,擦点红药水给几张伤筋止痛膏;检查化验,验血、验便、X光透视——拍片、查心电图那就算搞大了。现在呢?做B超算是小菜一碟,CT、彩超、核磁共振……新的检查手段,层出不穷,费用自然就直线上升了。

不知什么原因,现在的病越来越多、越来越怪,一会儿白血病要骨髓移植了,一会儿糖尿病要换肾了,动辄就是几十万元,还有癌症,花钱那更是无底洞了……还有现在七八十岁的老头老太见面就问“你白内障开了没有?一只眼还是两只

眼?”现在开白内障都快普及了。开两只眼要一万三千多,除自费负担一些以外,医保还得承担一万多。可三十年前你说说几个人开了白内障?所以以前说是看病自己不花钱,但大家真正享受到的医疗,和现在相比是少之又少。

当然我说这些,不是说不让老年人开白内障,而是想说明白,我们现在医疗费与三十年前比,为什么不象其他物价那样,十几倍、几十倍地增长,而是几百倍、几千倍地增长。医保不堪重负,最主要原因在这儿。

在下一轮医改中,我认为先要向三种因素开刀:1.病人的药费、化验检查费,与医生收入、医院效益脱钩。2.减少中转环节。全国设立一个医保总采购网,药品竞价进入总采

购网,所有医保定点医院只能从总采购网进药。3.严厉打击医生开药拿回扣。这一点比禁止医生开刀拿红包要好操作,只要管住药房、院长就行。

不过不要认为这样就解决问题了,就能看病不花钱了,政府能包得下来吗?能让每个人只花几元钱的挂号费,把什么病都瞧了吗?今后的方案只能还是:“在基本治疗的范围内,自己要负担一定的比例,给予困难群体以更多的照顾”这样一个框架,也就是说和现行的医保没有本质的不同,差别也就是自负部分的比例不同而已。还有一个情况,需强调一下,这次医改国家还要解决农民的医疗问题,所以财政增加的这块蛋糕,你能吃多少还是个问题。

说说医改方案

◆ 张华麟

界定“一线职工”的标准是什么?

◆ 陈才

各类企业中从事驾驶、保安、保洁等岗位的在职工均属于一线职工范围——日前静安区下发文件,从行业门类和通用岗位等两个角度,对“一线职工”概念进行了界定。上海市劳动和社会保障局相关人士表示:这也是上海首次对一线职工分行业、分通用岗位进行界定。

今年5月份,该局下发《关于加强企业内部工资分配工作的指导意见》,其中规定:“一线职工未增加工资的,经营者工资也不能增加”。一些网民当时就表示,“一线职工”概念模糊,可能会直接影响新规的执行。

界定“一线职工”概念不仅对涨工资有好处,事实上,还有大量涉及“一线职工”概念的规章,都会随着概念的界定更好地落实。譬如:开职工代表大会条例规定,职代会的职工代表中,一线职工代表不得低于代表总数的60%;劳模评选上要求,在评选推荐上一线职工不少于40%;职业培训经费也须主要用于一线职工……界定“一线职工”概念,一定程度上可以保证这些规定和评选“不走样”。

新民网互动平台:请访问 HD.XMNEXT.COM,在页面搜索框输入文章后编号即可参与互动。博客:访问记者的博客 详细:获取更多信息 评论:发表评论 调查:参与投票 爆料:提供新闻线索或与本文相关的信息 征集:征集新闻线索、征文等

中国电信
CHINA TELECOM
世界触手可及

SMG
上海文广新闻传媒集团
SHANGHAI MEDIA GROUP

距中国2010年上海世界博览会开幕还有1000天



让脉搏跟随世博一起跳动!
——关注世博,看IPTV「世博之窗」!

2002年12月3日,一个令中国人举国欢庆的时刻,中国上海成功取得2010世博会的主办权,成为历史上第一个举办注册类世界博览会的发展中国家!

关注世博,支持世博是每一个公民的光荣使命!为此,IPTV特别开通“世博之窗”,让您足不出户便可随时了解世博、感受世博。来吧,让我们的脉搏跟随世博一起跳动!

IPTV
电视新秀法

详情请拨打上海市客户服务热线10000或登陆上海电信网上客服中心http://sh.ci10000.com

用户至上 用心服务 Customer First Service Foremost

上海市电信有限公司

客户服务热线 Customer Hotline 10000